



就是在这样的环境中，中国医生兢兢业业、一丝不苟完成医疗工作，通过每一次的问诊、检查、手术，解除患者的病痛，完成自己的使命。

白衣执甲，与摩洛哥百姓命运与共

塞达特、梅克内斯、本格里、塔扎、沙温、穆罕默迪娅、拉西迪亚、阿加迪尔……摩洛哥当地人都未必熟悉这些地名，但2000多位参加上海援摩医疗队的队员们，对这些地方却都非常熟悉。更有像东方医院马良翰医生这样7次援摩的“老兵”，早已将摩洛哥视为自己的第二故乡。

50年来，上海医疗工作者在摩洛哥偏远地区切切实实地治病救人、服务患者，与摩洛哥人民命运与共。

摩洛哥卫生部前秘书长拜尔福吉赫表示：“中国医疗队本着奉献、合作、担当的精神，发挥专业力量，为呵护摩洛哥民众健康、改善摩洛哥医疗条件作出了不可替代的贡献。”

第194批援摩洛哥中国医疗队由上海多家医疗机构的78名队员组成，在2021年10月海外新冠疫情还十分严重的情况下启程赴摩洛哥。

总队长范晓盛介绍，在中国医疗队驻扎的医疗点，上海医生们承担了大量的工作。以拉西迪亚分队所在的医院为例，这家距离沙漠较远的医院，总共有30多名医生，其中10名是中国医生，占比达三分之一。总体而言，在上海援摩医疗队驻扎的8家医院里，中国医生承担了医院大约一半的工作任务。

在摩洛哥公立医院，产科是最忙的科室，由于缺少规范的产前检查，产科常常要处理各种棘手的问题。基于当地所需，中国医疗队队员构成中，产科医护人员也是占比最大的。中国医护人员基本占医院产科人员的一



援摩洛哥中国医疗队员在摩洛哥医院手术。

半，在最艰苦的岗位上，中国医生发挥了举足轻重的作用。

“我就是由中国医生接生的。”“我的女儿生孩子，是中国医生做的手术。”“家里亲戚骨折，是中国医生治好的。”在有医疗队驻扎的地方，只要走到街头巷尾问起中国医生，你大概率会听到这样的回答。当地人的印象中，中国医生代表着技术精湛、认真负责。

范晓盛介绍，围绕孕产妇围术期的管理，医疗队开展了线上学术交流，会上不仅有中国的产科医护人员拿出他们在临床上遇到的有难度的案例，一起分析讨论，还有摩洛哥医护人员介绍他们的临床指南和建议。医疗队还邀请了国内的高级别专家，为医疗队给予专业指导。

“希望这样的学术活动能够为当地产科医疗水平的整体提升带来一些帮助。”

援摩洛哥中国医疗队员在摩洛哥医院日夜坚守、兢兢业业工作；上海医疗系统提供全力保障——共同的信念，推动中国医疗援摩事业得以不断取得突破。

50年白衣执甲，信守护佑生命的庄严承诺。一代又一代中国白衣天使生动诠释“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神，在异国谱写下大爱之歌。**■**